

# 奋斗百年路 启航新征程

## 中国共产党人的精神谱系

# 铸抗洪精神 护江河安澜

本报记者 王浩 李晓晴

“共产党员跟我上！”“洪水不退人不退！”

1998年夏天，气候异常，暴雨频发，长江出现全流域性大水，东北嫩江、松花江也暴发特大洪水。千钧一发之际，在党中央坚强领导下，全党、全军和全国人民紧急行动起来，广大党员干部群众同解放军指战员、武警官兵一起，团结奋战，力挽狂澜，同洪水进行了惊心动魄的殊死搏斗。在这场伟大的抗洪抢险斗争中，形成了“万众一心、众志成城，不怕困难、顽强拼搏，坚韧不拔、敢于胜利”的伟大抗洪精神，成为中国人民弥足珍贵的精神财富。

大江奔涌，抗洪精神接续传承。党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我们成功应对了长江、嫩江、松花江、黑龙江等流域大洪水，保障了人民群众生命安全、大中城市和重要基础设施防洪安全，为经济社会平稳有序发展提供了坚实支撑。

习近平总书记指出：“广大干部群众和解放军、武警官兵坚决响应党和政府号召，发扬不怕累苦、不怕疲劳、不怕牺牲的精神斗志，坚守在防汛抗洪救灾第一线，涌现了许多先进典型和感人事迹，展现了中国人民众志成城、顽强拼搏、敢于胜利的英雄气概，书写了洪水无情人间大爱。”

## 不怕困难、顽强拼搏，共产党员这个共同的名字在惊涛骇浪中叫响

1998年8月，江西九江市新港镇江矶村遭遇洪水。

管涌、渗水、滑坡。时任江矶村党支部书记陈申桃一次次跳入水中，夯土石、搏风浪、堵溃口，排除大小险情100多处——“水不退，不离堤。”

2020年夏天，江矶村再遇洪灾。危急时刻，陈申桃的儿子、防汛抗洪党员突击队成员陈建挑起重担，加入抢险队伍，和父亲并肩护堤——“有险情，咱就在。”

一个个紧要关头，一代代共产党员挺身而出。抗洪精神在一次次江河安澜、百姓安居中锤炼铸就。

这是不畏艰险、冲锋陷阵的拼搏精神。

“党员跟我上！”1998年7月，江西鄱阳县磨刀石乡，洪水冲破圩堤，时任北关村党支部书记胡义和带着大家跳入水中，用身躯顶住沙袋，筑起一道坚固的防洪墙。

像胡义和一样，九八抗洪期间，长江沿线上堤抢险的干部群众高峰时达670多万人，县级以上领导干部1.5万多人。2016年抵御长江流域洪水，湖北、湖南、江西、安徽、江苏等地广大干部群众齐上阵，累计投入抗洪抢险人员1749万人次。

一次次洪水肆虐，总有党员干部带领群众，不顾安危，不舍昼夜，用身躯抵挡滚滚浊浪，用生命守护堤防安全。

这是守土有责、履职尽责的担当精神。“守大堤就是守生命线。”江西九江市柴桑区江洲镇党委书记陈世超说，江洲镇四面环江，每逢汛期，党员干部全体到岗，全力巡堤。全镇设立171座防汛哨所，安排专班24小时巡堤，确保万无一失。

“有散漫，快来人！”2016年7月的一个深夜，湖北嘉鱼县渡普镇，正在东湖堤防上值守的葛庆彪听到呼喊，迅速赶往现场，和村民们一起填碎石、压彩条布，奋战一整夜，成功化解险情。每到汛期葛庆彪总会坚守大堤。

每年汛前，国家防总都组织通报全国各省防汛抗旱防台风的行政负责人和长江、黄河重点工程的行政负责人，督促落实防汛责任。从大江大河，到重点水利工程、重点防洪城市，再到中小河流，贵胥层层压

实，防汛抗洪一线，各级党员干部巡堤、值守，扛起重任。

这是百折不挠、敢于胜利的奋斗精神。“一定要堵上口子！”1998年7月底，在湖南岳阳市云溪区陆城镇新港村，长江大堤外坡发生坍塌，时任村党支部书记戴胜生一声令下，党员干部纷纷跳进急流，激战洪水。

“赶快清理闸门！”今年7月，台风“烟花”登陆后，江苏江都水利工程管理处青年党员突击队队员王德俊、吕鹏在巡查中发现险情，顶着疾风骤雨爬上闸门排险，确保行洪顺畅。

困难在哪里，共产党员就钉在哪里；险情在哪里，共产党员就冲到哪里。党员责任堤、党员突击队、党员巡查队……在一次又一次抗洪抢险中，广大党员干部成为风雨中的逆行者、惊涛中的守护者。

一名党员就是一面旗帜，一个支部就是一座堡垒。“伟大的抗洪精神不断传承，激励着一代又一代人砥柱中流。共产党员，成为抗洪前线最响亮的名字。”水利部水旱灾害防御司司长姚文广说。

## 万众一心、众志成城，集中力量办大事的制度优势在风雨搏击中彰显

万众一心、众志成城，是取得一场场抗洪胜利的重要保证。应对一次次洪水，防汛抢险队伍火速集结，救灾物资日夜驰援，党群一心、军民一心，全国上下心往一处想、劲往一处使，凝聚起磅礴力量。

一方有难，八方支援，这是社会主义制度优越性的集中体现。

向长江驰援，为灾区出力！九八抗洪，全国上下行动起来。湖南衡阳市退休老职工将一生积蓄10万元捐给灾区；“抗洪英雄”高建成的妻子鲁蓓将9000元抚恤金全部捐出；“我们万众一心”和“携手筑长城”两台义演晚会，分别募款6亿元和10.93亿元……

“支援里耶”“加油里耶”，2016年6月20日，湖南里耶遭遇严重洪涝，一辆辆挂着标语的救援车驶向灾区。“我们要让灾区群众吃上新鲜菜。”保靖县蔬菜产销专业合作社的胡俊胜，将1万多斤蔬菜运往里耶。

一次次风雨搏击，一支支抢险队伍、一台台防汛设备、一车车生活物资、一顶顶救灾帐篷，从大江南北源源不断奔赴灾区。

闻汛如令，协同高效，这是国家治理体系和治理能力现代化水平的充分体现。

“出发！救人！”2020年7月，长江、鄱阳湖水水位齐涨。江西九江市消防救援支队作战训练科副科长覃旭华带队奔赴抗洪一线。一个多月里，一艘艘冲锋舟劈波斩浪，消防救援支队1075名指战员参加各类抢险272次，营救疏散受困群众1.3万余人。

汛情就是命令。各部门发挥优势，形成合力。水利部门精细调度，加强技术指导，2020年汛期，全国大中型水库累计拦蓄洪水1780亿立方米。今年汛期，自然资源部在全国33万处开展地质灾害隐患点监测预警，成功预报70起地质灾害，有效避免1800多人伤亡。解放军和武警部队一次次快速出动，国家综合性消防救援队伍全力迎战，“橄榄绿”“火焰蓝”冲在一线。

团结一心，勇于胜利，这是党带领人民群众同自然灾害作斗争的决心、智慧与勇气。“京九铁路感谢水修人民！”九八抗洪，江西永修县群众拆掉自家门板、围墙，把木料、土石送到一线加固大堤，保护铁路“大动脉”畅行无阻。

舍小家，保大家。2020年淮河发生流域性较大洪水，位于安徽的王家坝闸开闸泄洪，蓄洪区2000多名群众连夜有序撤离，为淮河防洪作出了巨大贡献。

在党中央坚强领导下，国家防总充分发挥统筹协调作用，各地各部门以汛为令、闻汛而动，广大党员干部和人民群众上下齐心、众志成城，共同筑起防汛抗洪的坚固堤坝，最大程度减少了灾害损失。

## 坚韧不拔、敢于胜利，人民至上、生命至上的初心使命在安澜安居中践行

在一次次洪涝灾害考验中，党中央始终坚持以人民为中心的发展思想，尽最大努力减少灾害损失，把保障人民群众生命财产安全摆在首位。

“人民至上、生命至上”，这是中国共产党性质宗旨、理想信念、初心使命的集中体现，也是我们夺取一次次抗洪胜利的力量源泉。

2020年7月22日，安徽庐江县石大圩防洪大堤被洪水撕开了20米宽的口子，6500名村民被洪水围困。已在抗洪一线奋战了几个昼夜的庐江县消防救援大队政治教导员陈陆，再次集结队伍投入救援。由他领航的1号艇突遇3米多的水位落差侧翻，陈陆被卷入汹涌洪流中英勇牺牲。

2020年7月，福建南平市遭遇强降雨，60多人被困在工厂厂房。接到报警，福建省消防救援总队火速救援。队员们迎急雨、蹚激流，奋战3个多小时，将被困群众全部救出并转移至安全地带。

为保障人民群众生命财产安全，我国水利建设不断提速，防灾减灾理念不断创新，体制机制不断完善，我国构建起较为完善的水旱灾害防御工程和非工程体系，有力防范应对了一次次洪涝灾害。从今年入汛至8月15日，全国3103座次大中型水库通过拦蓄洪水，减淹城镇936个次、减淹耕地1229万亩，避免人员转移650万人。

与洪水赛跑，救援“不漏一户、不漏一人”，这是全力以赴的果敢行动。

2016年7月，湖南古丈县遭遇强降雨，5个小时降雨量达到200多毫米。1188条次预警短信，让龙鼻村500多人安全转移。村民石清亮感慨，“要是没有撤离，后果想都不敢想。”

据统计，2016年汛期，全国共紧急转移受威胁人员628万人次。2020年汛期，全国参加抗洪救灾的社会应急力量达1.8万人，紧急转移安置470.9万人次。今年入汛以来，各级水利部门密切监视雨情，向相关防汛责任人累计发送预警短信3100多万条，向受威胁区域公众发送预警短信7.4亿条，预警预报一次次跑赢洪水、山洪灾害，确保了人民群众生命财产安全。

洪水无情人有情，始终把民生关切挂心头，这是求真务实的暖心举措。

“有热水，有热饭，头疼脑热也有人管。”在安徽怀宁县洪铺镇的一处安置点，安置群众刘桂兰说，“虽然家里遭了灾，但党员干部很贴心，心里暖烘烘的。”2020年7月，洪铺镇遭受洪涝灾害，当地妥善安置受灾群众223人。

宽敞的安置点、充足的生活物资、丰富的文化活动……在抗洪救灾中，广大党员干部情系人民、心系民生，尽最大努力满足灾区群众需求，有序转移避险，保障基本生活，让群众“走得了”“转得出”“住得稳”。

从江淮大地到洞庭湖畔，从长江防汛到保卫巢湖，在抗洪一线，广大党员干部和人民群众肩并肩、手牵手、心连心，风雨同舟，筑起一道道钢铁长堤，一次次战胜了来袭的洪水挑战。

新征程上，让我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，发扬伟大的抗洪精神，众志成城，顽强拼搏，激发昂扬斗志，勇于战胜一切风险挑战，向着第二个百年奋斗目标迈进。

广大干部群众和解放军、武警官兵坚决响应党和政府号召，发扬不怕累苦、不怕疲劳、不怕牺牲的精神斗志，坚守在防汛抗洪救灾第一线，涌现了许多先进典型和感人事迹，展现了中国人民众志成城、顽强拼搏、敢于胜利的英雄气概，书写了洪水无情人间大爱。

## ——习近平总书记2020年8月在安徽考察时强调



①



②



③

图①：2020年6月，重庆涪陵区龙潭镇遭遇暴雨，消防等救援力量营救被困人员。肖乐峰摄（人民视觉）

图②：2019年7月，鄱阳湖水水位全面超警，干部群众在江西都昌县南溪圩堤，全力加固堤坝。傅建斌摄（人民视觉）

图③：1998年8月，黑龙江大庆市遭受嫩江、松花江洪水，人民解放军奋战在抗洪抢险一线。小燕摄（人民视觉）

图④：2020年8月，长江2020年第4号洪水形成，三峡水利枢纽拦洪削峰。郑坤摄（人民视觉）

## 做长江防汛哨兵

本报记者 李晓晴

2020年汛期，暴雨如注，长江上中下游洪水齐涨，湘、资、沅、澧四水洪峰迭起，洞庭湖水水位超警，险情千钧一发。

水位攀升，揪扯着林天才的心。“加密测报次数，水位、流速，每小时一次。”作为水利部长江水利委员会水文局中游岳阳分局主任工程师，林天才深知，水文站是防汛抗洪的“耳目尖兵”，责任重大。

数据差之毫厘，可能会影响预报的精准度。长江与洞庭湖交汇处的城陵矶水文站，是长江防汛“晴雨表”。上下游水库群如何联合调度？何时启动应急响应？一双眼睛盯着水文站。

2020年7月21日，林天才带着测报员，驾着测报船，驶入密密雨帘中。浪头拍打，急流顶托，船身左右摇晃。大家紧紧握着测速仪、GPS系统，在风雨中一动不动地监测数据——“34.5米！接近保证水位，快回传。”数据传回，林天才他们已浑身湿透。

“作为长江‘哨兵’，冲在一线是我们的职责。”林天才说。测报、计算、分析雨水情……一个个跳动数据，一次次精准测报，字字重如千钧。在水位超警的60多天里，这样的激流勇进每天都在发生。吃住在水文站，高强度的测报工作让林天才的腰椎间盘突出症更严重了，常常疼得直不起身子，只能靠吃止痛片坚持。

这种坚守，几十年如一日。1998年，长江遭遇大洪水，正在螺山水文站工作的林天才，带领党员干部，顶狂风、战恶浪、忍饥饿、冒高温、抗疲劳，与蚊蝇毒虫作斗争，连续奋战52天，完成一项项测报工作。

抗洪精神代代传承。父亲是第一代长江水文人，从小随父亲东奔西走，林天才对其间辛苦感触尤深：“水文人就是这样，关键时刻能打硬仗。看着两岸万家灯火，再多辛苦也值！”

## 为黄河安全护航

本报记者 李晓晴

“5520立方米每秒，洪峰正平稳向下游过渡！”看着洪水安然过境，张振勇和同事们终于舒了一口气。

2020年6月，黄河中游水位上涨。作为关键节点，黄河花园口水文站的数据，一头连着上游水库调度，一头系着下游滩区180多万群众的安居。

激流漩涡，浅滩暗礁，浊浪滔天，暴雨笼罩的黄河河道愈发危险。

“我先上！”作为黄河水利委员会花园口水文站副站长、党支部副书记，张振勇冲在前面。浪头翻上船舱，他手扶船体，探出身子在急流中检查仪器、提取水沙。当水位计松动，张振勇冲到河滩里，深一脚浅一脚，流沙软泥埋过了小腿。

任务繁重时，张振勇带着队员们，凌晨4点就航行在黄河上，常常在船上工作一整天。“晚上视线不好，我们只能开着冲锋舟，背着几十斤的采样器外出。”每次遇到困难，冲锋在前是他的选择。“关键时刻冲得上去，危难关头豁得出去，这才是党员的担当。”

让张振勇欣慰的是，同位素测沙仪、在线监测系统等高尖技术，如今在水文站得到了广泛应用，“预报能提前五六个小时，一旦发生险情，就能为群众跑赢洪水争取时间”。

张振勇参加工作，毅然选择了偏远的水文站。35年来，以测站为家，远离城市和家，长年与洪水搏斗，几十年如一日默默坚守。“抗洪精神激励着我们默默奉献、不畏艰险、顽强拼搏。我要把30多年的实战经验传授给年轻一代黄河人，继续为黄河岁岁安澜、群众安居乐业保驾护航。”

本版统筹：朱隽  
本版责编：王浩  
版式设计：张芳曼